

争创全国文明城市新起点上再出发

我省2018-2020年创建周期全国文明城市提名城市扎实推进创建工作

以美怡人以德育人以文化人

获得全国文明城市提名城市以来，承德市坚持创建为民、创建惠民、创建靠民、创建育民理念，把创建全国文明城市作为打造生态强市、魅力承德的有力抓手。文明作为一种内在气质、一种信念力量、一种价值取向，正在根植于承德市民的心中。刚刚过去的2017年，承德市荣获第一届河北省文明城市称号。当下的紫塞大地，文明创建犹如春风化雨，滋润着这座历史悠久的文化名城。城市的筋骨更壮了，颜值更靓了，底蕴也更浓了。

坚持以美怡人，提升城市宜居程度。为打造宜居宜游的城市环境，承德集中开展清城行动，全面清除积存垃圾、治理卫生死角、清洗道路积尘，增加机械清扫面积，提高洒水冲洗频次。集中开展广告治理、经营秩序整治、建筑施工扬尘治理、道路交通集中整治等行动。全市累计投入创城资金1.3亿元，拆除锤峰景区范围内的私搭乱建、新建狮子沟桥头沿河便民市场、粉刷前大路大桥护栏、维修城市道路4000余平方米。全力攻坚重点交通基础设施项目建设，全部行政村顺利实现村村通，完成了农村面貌改造提升道路硬化任务。市住建局将老旧小区环境改善工作与社区物业管理工作有机结合，重点推进老城区30个老旧小区物业管理试点，逐步提升老旧小区物业管理水平。

坚持以德育人，涵养城市无限生机。多年来，承德通过多元化载体刊播社会主义核心价值观，讲文明树新风公益广告，营造良好的道德和文明

风尚。文明城市人人共建，幸福家园人人共享，逐渐成为市民的自觉行动。大力弘扬崇德之风，全面加强精神文明建设，市民文明素质和城乡文明程度得到进一步提升。仅在去年上半年，全市入选河北好人11人，有7个家庭被评为省级文明家庭。深化拓展，积善承德主题道德实践活动，以创建全国文明城市、共建魅力承德为主题，发动全市各级各类志愿者广泛开展志愿服务活动，共有13万余名志愿者用自己的行动和爱心，为这座城市注入大爱情怀。从硬件建设到公共设施，从人居环境到道路交通，从城区到社区，多年来，在文明创建的道路上，一个个富有内涵的影像拼接起来，被定格在文明承德的发展进程中。

坚持以文化人，增添城市独特魅力。立足文化底蕴抓创城，着力提升城市文化品位。在创城过程中，承德充分发挥文化的滋养作用，用优秀传统文化和地域特色文化彰显城市的特质，建设文化厚重的文明城市。着力提升文化内涵，加强城市历史文化底蕴、文化内涵、城市精神和时代风貌的宣传、保护和传承，具有承德地域特色的历史文化。着力塑造文化品牌，一系列厚重多彩的文化具体鲜活地呈现出来，向外界充分展示着承德文化繁荣的新景象。如今的承德，处处散发着文化馨香。候车亭里、公交车上、居民小区、农村墙面，一条条文明宣传语、一幅幅公益宣传画、一面面公益文化墙，形成了一道道靓丽的风景，潜移默化地净化着人们的心灵。(文/贾阿楠)



承德青年志愿者走上街头，提供便民服务。



张家口桥东区回民小学开展小手画文明系列主题活动。



廊坊市开展文明旅游签名动员活动。



保定市开展学雷锋志愿服务活动。



邢台大力开展绿化工作。

以上图片由承德、张家口、廊坊、保定、邢台市文明办提供

坊的文明城市创建工作在全市上下有条不紊地展开了。集中整治违法建设，力争到2018年9月底实现存量违法建设清零；把市区分为14个片区，每天对环境卫生、市政设施、园林绿化等城市环境和公共设施进行检查巡查，常态发现问题、全面做好整改。为全面提升道路交通治理水平，提高市民文明交通意识，廊坊成立了交通秩序整治工程领导小组，制定了实施方案，提出年内打造15个示范路口和4条交通秩序严管街。全面开展停车革命，徒步大调研，用脚丈量城市短板，绘制泊车路线图，重点解决停车难问题。启动中心城区厕所革命、路网畅通、园林绿化、公用设施等四大类72项基础设施建设重点工程，计划年内新建公厕94座，提升改造30座。

突出价值引领，营造崇德向善氛围。为弘扬中华优秀传统文化，以我们的节日为主题，廊坊各地各部门深

度挖掘优秀传统文化的时代价值，广泛开展群众性精神文明创建活动。今年元宵节期间，开展猜灯谜、做花灯、灯展、舞龙灯、踩高跷等丰富多彩的民俗文化200余场。持续推进志愿服务制度化，打造星期六文明行动、志愿服务品牌，推进志愿服务制度化、常态化，健全完善登记注册、褒奖激励等制度，以制度化促进志愿服务活动经常化、持久化。围绕清洁城市、交通文明、邻里守望、救助帮扶、文明传播五个方面开展志愿服务活动。以善行河北、善美廊坊为主题，每月选树推出一批廊坊好人，并在各类媒体广泛宣传。廊坊好人不断涌现，72人当选河北好人，107人当选中国好人。廊坊市文明委、新奥集团共同设立廊坊市道德模范和身边好人救助基金，用于帮扶生活困难道德模范和身边好人。(文/王泽明)

让文明内化为城市发展基因

3月5日是第55个学雷锋日，保定市启动不忘初心传承雷锋精神、齐心协力共建文明城市2018年全市学雷锋志愿服务活动。在军校广场主会场，志愿者开展集体宣誓、志愿服务、文艺演出等活动；在莲池区东方家园社区分会场，志愿者开展清理白色垃圾、劝阻不文明行为等志愿服务活动。丰富多彩的系列活动，旨在传播志愿服务理念、推动学雷锋活动常态化，为创建全国文明城市营造良好社会氛围。

今年春节前夕，保定市、唐县被中央文明办确定为创建全国文明城市(县城)提名城市。随后，保定市制定了创建全国文明城市三年行动计划(2018-2020年)，要求坚持创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，促进五位一体全面发展；坚持以人为本，不断满足人民群众对美好生活的向往；坚持以群众为主体，充分发挥广大市民的创建主体作用；坚持城乡联动，推动社会各方同创共建；坚持问题导向，围绕群众急需安排创城项目，每年解决一批突出问题；坚持改革创新，建立创建常态化、制度化长效机制；坚持重在建设，着力提升市民文明素质和城市整体文明水平。

健全完善组织领导机制，把创建全国文明城市作为市委、市政府一把手工程，建立党政一把手抓创建、负总责，创城工作指挥部组织协调，各专项工作指挥部具体推动，各成员单位各司其职的领导体制和工作机制。健全完善领导分包机制，借鉴秦皇岛经验，探索建立网格化管理机制。

同时，按照省文明委统一部署，保定市文明委决定从现在起利用三年时间，在全市集中开展文明创建十大专项行动：文明礼仪规范行动、婚嫁嫁娶革新行动、公共场所治乱行动、交通秩序整治行动、城乡环境提升行动、户外广告整治行动、市场建设便民行动、厕所革命推进行动、绿色节俭强化行动、质量文化培育行动等。

春节期间，在保定市文明办号召下，全市各级各有关单位迅速行动，进一步完善基础设施、清洁城乡环境、规范公共秩序、强化志愿服务、开展移风易俗等活动，努力营造整洁卫生、规范有序、温馨和谐的良好节日氛围。唐县以争创全国文明城市、国家级园林城市、智慧城市为抓手，坚持党政主导、群众参与、舆论支持、全民自律、四位一体工作机制，实行清单化、网格化、常态化、一线化、台账化、五化管理法，不断补齐城市建设的管理短板，完善城市功能，提升文明素养，不断满足人民群众对美好生活的需要。春节期间，该县共举办宣传活动的十九次，文明乡风、文明城创建的各类文化活动500多场次，6万多人参与其中，让广大干部群众度过了一个欢乐祥和、健康文明的新春佳节。

让文明内化为城市发展基因，外化为践行社会主义核心价值观的实际行动，是历史使命，更是人民期盼。随着保定市创城工作的深入推进，人居环境的日益改善、城市品质的不断提升，文明城市创建活动真正把人民期待变成了行动，收获了广大市民的称赞。(文/刘寒凝)

从群众最关心最迫切的问题做起

作为京津冀协同发展的重要组成部分，2022年冬奥会的举办地，实现振兴发展与百姓福祉深度融合是张家口市的梦想。而创建全国文明城市，正是把这个美好梦想引向现实的通衢大道。2017年年底，张家口市成功跨入省级全国文明城市行列。

共同发力，凝聚实干担当作风。在创建工作开始之前，张家口市委、市政府主要领导亲自挂帅、亲自指挥，多次研究部署创城工作，深入一线指导，协调解决问题。同时成立创城办和12个工作组、7个督导组，各负其责，密切配合。80多个市直单位和1200多个实地测评点位分别明确了具体责任人，形成了上下联动、齐抓共管的生动局面。广大干部职工积极走社区、进楼宇，开展访千楼万家活动，发放调查问卷20余万份、宣传品110余万份，进一步激发了广大市民群众参与热情。为确保创城工作有力有序开始，建立完善调度督导机制，对各区市直相关部门开展多轮次、滚动式督导，深入创建点位，发现问题，立即交办，限期整改。建立严格的考核问责机制，将创城考核列入各县区和市直部门年度绩效考核。同时，探索建立了门前五包责任制、街长制、智慧街区智能管理等制度。

人人参与，汇集崇德向善新风。市民是城市的主体，也是城市文明的受益者。张家口市直机关工委牵头组织各单位机关干部常态化上街捡拾垃圾、开展志愿服务活动，做好文明创建表率。加大志愿者注册招募力度，积极开展助

老扶残活动，动员机关干部、志愿者走街入巷开展志愿活动，全市志愿者总数截止2017年底已达41万人。全市共制作印发各类创城宣传材料和宣传品107万份，其中发放《市民手册》《社会主义核心价值观手册》20万余册。打造了一批城市思想道德建设的品牌，奏响了动人的文明音符：开展美丽河北最美张家口主题宣传活动，推选最美出租车司机、最美环卫工人等20项最美人物；开展第六届张家口市道德模范评选活动，评选出助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲共12名道德模范；开展传家训、立家规、扬家风主题活动，大力遏制大操大办、攀比斗富等陋习。

民生至上，建好城市为人民。文明城市创建要从群众最关心、最迫切需要解决的问题抓起，让城市受益和百姓受益相得益彰。张家口市始终将为民、利民、惠民摆在首位。主城区投入6亿多元，对损毁的主次干道、便道、背街小巷坑洼路面、分类垃圾箱等公共设施进行拉网式修补更新；持续开展生态绿化建设，植树种草，修建绿化带，进一步规范户外广告，提升了城市景观水平；大力整治占道经营、不文明养犬等行为，特别是对群众反映强烈的街头烧烤进行专项治理，开展了老旧小区综合改造行动，彻底解决老旧小区居民出行难、排水不畅、道路坑洼、夜间无照明等问题；对432个省级重点贫困村因地制宜实施美丽乡村建设，建成100个精品示范村。(文/段晓芳)

坚持创建为民创建惠民

在文明城市创建中，廊坊市交出了全国未成年人思想道德建设工作先进城市、河北省文明城市这一百姓认可的成绩单，展示了创建全国文明城市取得的阶段性成果。2018年，站在新的起点，廊坊创建全国文明城市开启了新的征程。

强化顶层规划，科学创建。1月23日，廊坊市委、市政府出台了《廊坊市创建全国文明城市三年规划(2018-2020年)》，明确了新一轮创建周期的目标任务、工作重点和具体要求，提出了坚持新发展理念、坚持以人为本、坚持群众主体、坚持全域创建、坚持问题导向、坚持长效常态的基本原则，力争通过文明城市创建三年周期，大幅提升文明城市创建参与度和满意度，全面提

升市民文明素质、城市文明程度和城市生活品质，到2020年步入全国文明城市行列。

廊坊坚持创建为民、创建惠民的理念，突出为民、利民、惠民的价值导向，推动全面创建、全域创建、全民创建、常态创建，让城市变得更美丽，让人民生活更美好。在2018年的廊坊市政府工作报告中，一系列围绕创建文明城市的工作被重点提及，如：启动7个城中村和4个危陋小区改造项目，高标准对广阳道等6条道路和北吉里等119条小街巷进行提升改造。

坚持协同发力，下绣花功夫推动。结合省文明委下发的《关于集中开展文明创建十大专项行动实施方案》要求，廊

培养文明素养，提升城市软实力。大力弘扬崇德之风，去年评选出邢台好人80人，39人入选河北好人榜，2人入选中国好人榜，1人荣获第六届全国道德模范提名奖。优化社会环境，创城攻坚期间，邢台城区主次干道、公交车、出租车车体都设置了公益广告，基本实现抬眼可见、举目即观。群众性精神文明创建如火如荼，深化文明村镇、文明校园、文明家庭、文明单位创建活动，6个文明村、2所学校、8家单位分别荣获全国文明城市村镇、文明校园、文明单位称号。志愿服务常态化，全市志愿者达50多万人，各类志愿服务组织超过2000个，常年有组织、有计划地开展志愿服务活动。

今年邢台市成功获得创建全国文明城市提名。站在新起点，邢台市委、市政府强调，要以创建全国文明城市为抓手和载体，全面提升城市规划建设管理水平，提高市民文明素养，改善社会风气，提升城市综合竞争力。邢台召开了今年的首次创城调度会，明确了争创全国文明城市、保持省级文明城市荣誉的奋斗目标，以及首年占优、次年定局、三年夺冠的阶段性工作目标。日前，邢台市出台了《关于健全长效机制推进创建文明城市常态化实施意见》，并在总结去年美我家乡文明邢襄主题创建活动经验的基础上，梳理出今年计划实施的30件实事。(文/闫丽静)

软硬共抓撑起文明新实力

邢台是一座拥有3500年历史的城市，历史悠久、文化灿烂。进入新时代，邢襄儿女赋予文明新的内涵。全市千群合力，以创建全国文明城市为契机，改善城市环境，补齐城建短板，提高群众生活质量，提升城市文明程度，让百姓生活更幸福，社会更和谐。

千群合力推动全民创建。创建文明城市是对一个城市文明程度、发展环境、整体实力和发展质量的综合考量。邢台市委、市政府把创建全国文明城市作为战略任务，纳入经济社会发展整体布局，成立了由市委、市政府主要领导担任总指挥长的指挥部和专项工作指挥部，统筹推进创建工作。市创城指挥部办公室将重点任务细分至部门、区县，将创建任务纳入网格管理体系，实施路长(片长、区长)负责制、五级创城网格。

软硬共抓撑起文明新实力。邢台市把城市硬件提升作为创建文明城市的基础，组织开展美我家乡文明邢襄等活动，实施了33件实事，推进创城百日攻坚9大战役、42项重点工作，不断提升城市综合服务功能，让城市环境更宜居、市民生活更便捷。以城市功能修复和生态修复为目的，市区累计拆除各类建筑450余万平方米；强力推进绿化彩化邢台建设，市区新增乔木总量是前两年总和的5.8倍；高标准新建43座移动公厕，改造提升90座固定公厕，200余家沿街单位开放内设厕所。